

## PRESS RELEASE

### 联合国人居署发布《2022年世界城市报告》

波兰卡托维兹（2022年6月29日）——联合国一份新的报告称，新型冠状病毒肺炎疫情只是暂时延缓了城市化的迅猛进程，全球城市人口已重回增长轨道，预计到2050年将新增22亿人。

根据联合国人居署《2022年世界城市报告》，在新冠疫情早期阶段，人们大规模逃离大城市，前往被认为安全的农村或小城镇，这是一种短期的应对方法，不会改变全球城市化的进程。

尽管城市地区的发病率更高，且疫情造成了经济困难，但城市正再次成为人们寻找就业、教育和培训机会或躲避冲突的灯塔。

现有的城市人口随着出生率的上升依旧保持着自然增长，特别是在低收入国家。2021年城市人口占全球人口总数的56%，到2050年，预计将增长至68%。

尽管报告认为，城市化的水平是不平衡的，在许多高收入国家，城市化率上升速度减缓，但报告的结论显示，“城市将持续存在，毫无疑问，人类的未来仍然是在城市。”

联合国副秘书长兼联合国人居署执行主任麦慕娜·莫哈德·谢里夫表示，城市化仍然是21世纪一个强有力的重大趋势。本报告是由联合国人居署编写的。

“这带来了许多挑战，而这些挑战又因新冠疫情而进一步暴露和加剧了。但同时也有乐观的一面，疫情为我们提供了以不同方式进行重新建设的机会。有了正确的政策和政府的明确承诺，我们的孩子可以拥有一个更加包容、更加绿色、更加安全和更加健康的城市未来。”

“我们首先必须要承认，2020年之前的城市发展现状，在很多方面都处于不可持续的模式之中，我们要从应对新冠疫情和气候危机的实践中汲取最佳的实践经验。”

《2022年世界城市报告：展望城市未来》发布于第十一届世界城市论坛于本周召开之际，该论坛是全球首屈一指的关于可持续城市发展的大会。论坛由联合国人居署召集，波兰政府和卡托维兹市共同筹办，于6月26日至30日在波兰卡托维兹举行。

从全球突发通货膨胀、生活成本急剧上升、供应链中断、气候变化到新近发生的武装冲突，在对城市所面临的重重危机发出警告的同时，本报告也阐述了一个乐观的愿景，即城市更加公平、更加绿色、更加重视以知识为基础。

本报告每两年发布一版，对世界城市的状况、城市政策的趋势和可持续发展的前景进行了权威、彻底和有远见的审视。

这份新报告呼吁国家、地区和地方政府做出更大的承诺，并鼓励人们进一步采用创新技术和城市生活概念，如“15分钟城市”。这一概念在巴黎、墨尔本和其他地方盛行，设想居民可以在15分钟行程内满足他们的大部分日常需求。

本报告重申了联合国人居署的理念，即实现平等和包容的城市将需要一种新的社会契约，主要体现在全民基本收入、全民健康覆盖、全民住房和全民基本服务上。

报告指出，《新城市议程》由联合国人居署于2016年制定，获得联合国大会通过，为城市政策提供了一个广泛的框架，鼓励城市整合可持续发展的所有要素。

鉴于卡托维兹市从一个重工业城市成功转型为了一个多样化、具有前瞻性的经济体，将卡托维兹作为论坛举办地是一个深思熟虑的选择。

卡托维兹市市长马辛·克鲁帕 ( Marcin Krupa ) 表示，面对工业倒闭和人口减少的状况，我们这个波兰南部城市加强了技术驱动的经济增长和文化发展，努力使地方经济多样化。

“卡托维兹的近期发展进程表明，尽管改变不总是能够一蹴而就，但只要共同努力，建立一个清晰大胆的愿景，提供适当的财政资源，改变就能够发生。我很乐观地认为，其他城市也能像卡托维兹一样进行自我转型。”

波兰发展基金和区域政策部长格泽戈兹·卜达 ( Grzegorz Puda ) 指出：“波兰的城市是我们国家从黑暗年代中崛起的中心。它们已经成为商业和文化的中心，对国内外投资者都很有吸引力。”

“这当然是一个漫长且时而艰难的旅程，30多个波兰城市经历了巨大的转变。不仅政治发生了变化，而且政府、地方当局和居民对城市发展的态度也发生了变化。”

发展基金和区域政策部副部长玛格丽特·雅罗辛斯卡-耶迪那 ( Małgorzata Jarosińska-Jedyna ) 表示：“《2022年世界城市报告》让我们得以从全球的角度审视城市出现的问题，将其与各个国家面临的挑战和采取的应对方式相对比。通过将两种视角并列比较，我们可以在地方层面制订更好的解决方案。”

下载报告全文 [unhabitat.org/wcr](https://unhabitat.org/wcr)

若有媒体咨询或采访需求，请联系：

宣传部门负责人

联合国人居署

[ekaterina.bezgachina@un.org](mailto:ekaterina.bezgachina@un.org)

关于世界城市论坛

世界城市论坛 ( WUF ) 由联合国于2001年设立，旨在解决世界面临的最紧迫问题之一，即快速城市化及其对人民、城市、经济、气候变化和政策的影响。该论坛每两年举办一次，由联合国人居署负责召集。论坛设计为一个高级别的、开放的和包容性的平台，以应对可持续城市化的挑战。

每届论坛会在不同的城市举办，2022年6月26日至30日在卡托维兹举行的第十一届世界城市论坛是首次在中东欧地区举办的世界城市论坛。

欲了解更多信息, 请访问 [wuf.unhabitat.org](http://wuf.unhabitat.org)

### 关于联合国人类住区规划署(**UN-Habitat**)

联合国人居署是联合国负责人类住区事务的机构, 它在90多个国家实施项目, 支持人民建设城市和人类住区, 关注社会和环境可持续发展的城镇。